ADMINISTRACION GENERAL DE CONTRIBUCIONES DIRECTAS.
Por decreto de la regencia fecha 29 de Julio de 1863, se impuso á las fincas urbanas 4 al millar y á las rústicas 3.

En 18 de Febrero de 1864 se creó tambien por la regencia la contribución de 8 al millar para alojamientos, derogándose la ley de 30 de Setiembre de 1863 sobre inquilinatos, que tuvo ese objeto. Esa ley de 18 de Febrero se encomendó al Ayuntamiento y prefectura política.

El referido decreto de 8 de Febrero de 1865, impuso á las fincas urbanas el 8 al millar y á las rústicas el 7, exceptuando del aumento á la propiedad sujeta á la contribución de alojamientos. De aquí resulta que las propiedades, por lo que respecta al Distrito, ubicadas en México y Tacubaya, solo pagaron 4 al millar en las oficinas de Contribuciones Directas; pero satisfacian el 8 al Ayuntamiento, como queda dicho, y esto hacia un 12.

El decreto de 19 de Mayo de 1865, citado en el cuadro de valores, fijó á las fábricas de hilados y tejidos de algodón, lana y lino, 3 reales por cada huso; y á las de papel 133 pesos por cada molinete.

Ese decreto no fue otra cosa que la reproduccion del de 4 de Agosto de 1857, expedido por Comonfort, con algunas novedades de redaccion y reglamento.

En Febrero de 1866, se dispuso un empadronamiento, que por la poca práctica y falta de conocimientos locales de los que hicieron, salió lleno de errores é inexactitudes, y se designaron para ello las cuotas siguientes:
	Para el empadronamiento de México, á Mr. Lemaistre
	8.000.00

	Para el de Guanajuato y Leon, á Mr. Thébault
	2.000.00

	Para el de Durango y San Luis, á Mr. Lauvalle
	1.500.00

	Para el de Puebla, Orizava y Córdova, á Mr. Delabaume
	5.000.00

	Para el de Guadalajara, Aguascalientes y Zacatecas, á Mr. Renty
	6.000.00

	Total gasto
	22.500.00


En 30 de Julio de 1866, el Ministerio de Hacienda frances Friant, decretó en su nombre de Maximiliano, 8 al millar para fincas urbanas y 9 para rústicas, y duplicada la cuota que se fijó en Julio de 1863 á patentes de giros mercantiles y establecimientos industriales.

La oficina comenzó sus trabajos en Setiembre de 1863, por los datos que se registran, y fue el gefe de ella D. Estéban Villalva y el contador D. Fernando Sanchez. Tuvo al principio el carácter de general para concentrar el movimiento de la Nacion por lo respectivo al ramo, pero después ya en 64 ó principios de 65, las recaudaciones de contribuciones de cada lugar de dicho Departamento, se agregaron á cada Administracion Principal de Rentas respectiva, y la de México siguió con el título de “Principal del Valle,” dirigiendo solo á las administraciones siguientes:

Chalco.

Cuautitlan.

Guadalupe.

Otumba.

Texcoco.

Tacubaya.

Tlalnepantla.

Tlalpam.

Zumpango.

El movimiento á que se contraen los documentos que forman esta cuenta, es, pues únicamente el de la oficina de México y de esas nueve apuntadas. El documento letra B es un estado general de valores de los productos que debieron recaudarse en todo el año natural de 1866, y si se notan algunas diferencias respecto de la liquidación número 3 formada por esta seccion, es porque se halla incluido el cobro de rezagos del año anterior. Este documento fue formado por la oficina de contribuciones en Marzo de 1866, y se cópia íntegro porque contiene todas las noticias estadísticas de la época, relativas á la propiedad raiz del Valle de México. Del resúmen de este dato. Resulta que las 8.606 casas que tiene la Capital y las nueve poblaciones que forman el Valle, valen 43.455.464 pesos, y las 1885 haciendas, ranchos, huertas y potreros, no ascienden en valor mas que á 13.608.046 pesos, dando toda la propiedad raiz del valle, es decir, de la parte mas poblada, mas productiva y mas valiosa de la República, un valor total de 57 millones. Suponiendo que no produzca en año comun mas que el 5 por 100 líquido, los propietarios obtienen un beneficio de 2.850.000 pesos, y sobre esta suma conforme á las cuotas cobradas, se ha pagado de contribución cosa de u 9 por 100 sobre la utilidad. Cualesquiera que sean las bases sobre que descansen los avalúos, se puede asegurar que la propiedad raiz del Valle, se puede estimar sin exageración en las de 100.000.000 y el producto neto a favor de los propietarios en 5 ½ á 6 millones anuales. No se podrian explicar de otra manera los consumos y el movimiento mercantil de la Capital, cuya sola aduana hay, meses que produce mas de 200.000 pesos.
	Manuel Payno.
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