TABACO NUM. 30.
Escmo. Sr.– En desempeño que V. E. se sirvió confiarme, para que los Sres. D. Guillermo Prieto  y D. Ponciano Arriaga, procurara poner un término al negocio del tabaco, entrando en conferencias con los arrendatarios, tuvimos hoy una con los Sres. Lic. D. José Bernardo Couto, D. Cayetano Rubio y D. Antonio Escandon; y después de muchas explicaciones que dan á conocer las dificultades que hay para el arreglo definitivo, trayendo á la discusión al punto, que según las instrucciones que me comunicaron los Sres. Arriaga y Prieto, desea obtener el Supremo Gobierno, los señores arrendatarios formularon las proposiciones de que acompaña á V. E. una copia simple; en la inteligencia, de que en mi concepto los señores arrendatarios no están lejos de aumentar el préstamo á la cantidad de 250 mil pesos, de que manifiestan disposición para no ecsigir premio ni interés, entregando el dinero en los dias que V. E. designe.

El título de “La Compañía arrendataria del tabaco”, con que los señores espresados encabezaron las proposiciones, fue objeto de un largo debate, negándose los comisionados á la especie de reconocimiento que contiene de la actual contrata de arrendamiento; y aunque se propusieron varias redacciones en sustitucion de la combatida, con el objeto de salvar el inconveniente mencionado, ninguno obtuvo la aprobación de las dos partes por lo que me limito á transcribir á V. E. las proposiciones cono resultado de la comision.

Los Sres. Prieto, Arriaga y el que suscribe, no opinan en manera alguna, porque se haga el contrato con la denominación que toman los señores que actualmente tiene la empresa, é insisten en esto, tanto mas, cuanto que el empeño de ellos en no variar la redaccion, hace conocer que le dan algun valor que no puede apreciarse por el momento.

V. E. con sus luces superiores, determinará lo que fuere mas conveniente á los intereses del erario y á las exigencias de la situación.

Protesto á V. E. mi mas distinguida consideración y aprecio.

Dios y libertad. Diciembre 22 de 1855.- Mariano Yañez.- Escmo. Sr. Ministro de hacienda.

La Compañía arrendataria del tabaco, presta al erario 200 mil pesos en dinero efectivo.

Esta suma será reembolsada a la Compañía con un abono mensual de 20 mil pesos que la misma Compañía deducirá del arrendamiento que cada mes debe pagar el Gobierno.

A la seguridad del préstamo, quedan hipotecadas las ecsistencias de efectos que el Gobierno tiene en la renta.
El modo de pago establecido en el art. 2°, no podrá absolutamente alterarse: solo dejará de tener efecto, entregándose previamente á la Compañía en dinero efectivo lo que del préstamo se le esté debiendo.

El modo de pago establecido en el art. 2° no podrá absolutamente alterarse: solo dejara de tener efecto, entregándose previamente á la Compañía en dinero efectivo lo que del préstamo de le esté debiendo.

Se procederá inmediatamente á liquidar la cuenta de los arrendamientos vencidos hasta la fecha; y si de la liquidación resulta que el erario debe algo á los arrendatarios, no se destinará al pago del alcance el total de la renta, sino solo la cantidad de 15 mil pesos mensuales.

Se espedirán las órdenes mas precisas á las autoridades civiles y militares de toda la república, para que no tomen valores ningunos pertenecientes al tabaco, en razon de necesitar el Gobierno el total del arrendamiento para cubrir las atenciones generales de la nacion.

Es copia. México, Agosto 1° de 1857.

José María Urquidi.
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