TABACO NUM. 31.
El Sr. Lic. D. Mariano Yañez,  comunicó al supremo gobierno con fecha de ayer, el resultado de las conferencias que por muchos dias han tenido para el arreglo, rescision ó reforma de la contrata del tabaco, los Sres. D. José Bernardo Couto, D. Cayetano Rubio y D. Antonio Escandon, con los individuos nombrados por el supremo gobierno para entenderse en el particular; y habiendo dado cuenta al Escmo. Sr. Presidente sustituto en junta de señores ministros, me manda que diga á V., como lo verifico: que con la cantidad de 200.000 pesos, que por via de préstamo ofrecen los espresados señores entregar en la Tesorería general, de ninguna manera quedan remediadas las urgencias del erario, y que por consecuencia, no son admisibles las referidas proposiciones.

A todos los señores accionistas que tiene parte de la contrata, les consta de una manera que no da lugar á duda, so solo la justificación con que el supremo Gobierno se propone obrar en este y en todos los demas negocios que están encomendados á su cargo, sino el espíritu de templanza y el deseo de llegar á un término favorable para los intereses del erario, que tiene obligación de defender.

No solo el gobierno sino á todas las personas que medianamente están versadas en los negocios, es conocida la situación que guarda el erario de la república. De su arreglo depende la tranquilidad del pais, la consolidación de un gobierno y la conservación de la propiedad. Estas circunstancias son graves y solemnes, y la obligación principal de la autoridad pública, es conservar á toda costa la administracion. Para esto se valdrá de todos los medios que aconseja la prudencia y la equidad; pero agotados que sean, con el mayor sentimiento tendrá que adoptar otro género de medidas que le produzcan algun resultado positivo.

En consecuencia, se comunican las instrucciones necesarias al Sr. Yañez y demas individuos que componen la comision, y si dentro de cuatro dias improrogables, no se celebra un arreglo bajo bases justas y equitativas, la renta del tabaco se pondrá en liquidación; se intervendrá en las administraciones que el gobierno señale, y se realizarán 700 ú 800 mil pesos del capital que el gobierno entregó á la compañía, aplicándose al primero todos los producidos hasta cubrir aquella cantidad.
Aunque el gobierno tiene facultades omnímodas, como desea en cuanto le sea posible, acercarse á las fórmulas constitucionales, deja á los socios del tabaco su derecho á salvo por esta y las demas providencias, que se verá obligado á tomar para que ocurra á quien corresponda, y el Gobierno por su parte, tambien reunirá todos los datos que probarán de una manera palpable, y con cuantas formalidades requiere la legislación reconocida en el pais, los graves perjuicios que con las contratas y particularmente con la última, se han seguido al tesoro público.
Depende, pues, de los socios y no del gobierno, el que este asunto tenga un término honroso, satisfactorio y legal, y para esto escito de nuevo su buen juicio y patriotismo, y les suplico que concurran á las tres y media de la tarde del dia de hoy á la casa del Sr. Lic. D. Mariano Yañez, y que de nuevo se abran las conferencias que parece habian terminado ya el sábado.

Dios y libertad. Diciembre 24 de 1855.- Payno.- Señor director general del tabaco”.

Es copia. México, Agosto 1° de 1857.

José María Urquidi.
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