TABACO NUM. 33.
Direccion general del tabaco.- Escmo. Sr.- A las cuatro de la tarde de ante ayer me fue entregada la superior nota de V. E. fecha del mismo dia, en que se citaba á los miembros de la Compañía del tabaco, para ocurrir á las tres y media de aquella tarde en casa del Sr. D. Mariano Yañez, á fin de que volvieran á abrirse conferencias sobre el negocio de la contrata. El haberse retirado ya todos los socios á sus casas cuando el oficio vino á mis manos, y el ser pasada la hora de cita que V. E. se servia, fijar, fueron causas que impidieron el que pudiera reunírseles para imponerlos de dicha superior nota. Hoy los he instruido de ella, y después de haber meditado atentamente sobre su contenido, has dispuesto conteste yo á V. E. en los términos que tengo la honra de pasar á hacerlo.

Para la Compañía del tabaco seria muy satisfactorio poder remediar ella sola y en solo un acto, todas las urgencias del erario. Pero V. E. vé que no cabe en las facultades de una Compañía de particulares. La del tabaco, franqueando 200 mil pesos en numerario y sin rédito alguno, hacia el último esfuerzo de que es capaz, atendidas sus circunstancias; y se lisongea de que hacia mas que ningun otro particular, a pesar de que nadie ha sufrido tanto como ella, en la prolongada crisis porque va pasando la república. 
Ni un momento ha dudado la Compañía, de la justicia y templanza que animan al Gobierno y que tan necesarias le son para acabar felizmente la obra que con honra ha acometido, de establecer algun órden de cosas estable y permanente en el pais. Conoce bien y por propia esperiencia la angustiada situacion del erario: no se le oculta, porque es notoria, la que en general guarda la república; y está persuadida de que el Gobierno tiene necesidad de acordar medidas supremas para vencer las dificultades que lo cercan.

Pero igualmente está persuadida de que el Escmo. Sr. Presidente en ningun acto de su Gobierno, y sean cuales fueren las circunstancias en que se encuentre, traspasará las barreras que señalan la moral y la justicia, y son el límite natural de todo poder entre los hombre. A la rectitud y altos sentimientos del mismo Sr. Presidente y de V. E., deja la Compañía el juicio que debe formase sobre la medida que se indica en el oficio superior á que estoy contestando. La realización de las ecsistencias que el fisco tiene en la renta del tabaco, no solo romperia los pactos solemnes que lo ligan con la Compañía, y en que está empeñada la fé pública, si no los que el Gobierno ha celebrado luego con otras personas en varios negocios en que se tiene constituida hipoteca formal de esas mismas ecsistencias. La esfera á que se entendiera el mal de la medida indicada, tampoco se oculta á la penetracion de la superioridad, a la cual ha manifestado sin embozo la Compañía, que la renta que ella administra, debe actualmente por razon de su giro, es decir, por tabacos, papel, préstamos en la plaza, etc., una suma que escede de un millon quinientos mil pesos, y que envuelve la fortuna y bienestar de multitud de familias, especialmente en los Distritos cosecheros.
Los intereses de todos y los suyos propios, los representará, y defenderá la Compañía hasta el último momento, por cuantos medios le franquean las leyes. En esa defensa obrará con tantas mas satisfaccion, cuanto que tiene la conciencia que en los negocios que han mediado entre ella y el erario, éste jamas ha sido sacrificado, y ella ha cumplido fielmente todos sus compromisos.

Las personas que la forman accederán á todo llamamiento de la autoridad pública ó de las personas á quienes ésta comisione, no obstante que tienen el sentimiento de prever, que las conferencias que se trata de reanudar, ha de producir poco efecto para arreglar por medio de mútuos acomodamientos el negocio del tabaco. Tal vez seria de esperar otro resultado, si se tuvieran ante el mismo Sr. Presidente y su digno ministerio.

En cuanto puedo decir á V. E. por acuerdo de la Compañía, ofreciéndole con este motivo toda mi atención y respeto.

Dios y libertad. México, Diciembre 26 de 1855.- Por ocupación del señor director, Manuel Buen Abad.- Escmo. Sr. Ministro de hacienda.

Es copia. México, Agosto 1° de 1857.
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