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Secretaría de Estado y del despacho de hacienda y crédito público.-El Exmo. Sr. presidente sustituto de la República de ha servido dirigirme el decreto que sigue:

“El ciudadano Ignacio Comonfort, presidente sustituto de la República mexicana, á los habitantes de ella, sabed que en uso de las facultades que me concede el plan proclamado en Ayutla, y reformado en Acapulco, he tenido á bien decretar lo siguiente:
Art. 1°. Se deroga el decreto de 5 de Noviembre del año próximo pasado, que estableció la Junta llamada de Aranceles, y el artículo 32 de la Ordenanza general de aduanas marítimas y fronterizas, fecha 31 de Enero último, que hace relacion con dicha Junta.

Art. 2°. Todas las atribuciones cometidas á la Junta por la referida Ordenanza, serán desempeñadas por la de crédito público; juzgado el supremo gobierno en definitiva en los juicios administrativos de que trata la parte cuarta del artículo 29 de dicha Ordenanza.

Por tanto, mando se imprima, publique, circule y se le dé el debido cumplimiento. Dado en el palacio nacional de México, á 7 de Junio de 1856.- I. Comonfort.- Al C. Miguel Lerdo de Tejada.”
Y lo comunico á V. para su inteligencia y fines consiguientes.
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