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Secretaría de Estado y del despacho de hacienda y crédito público.- El Exmo. Sr. presidente sustituto se ha servido dirigirme el decreto siguiente:

“Ignacio Comonfort, presidente sustituto de la República mexicana, á los habitantes de ella, sabed: que en uso de las facultades que me concede el plan proclamado en Ayutla y reformado en Acapulco, he tenido á bien decretar lo siguiente:
Art. 1°. Se deroga el decreto de 4 de Febrero de 1854 sobre el abono de sueldos á los empleados que, teniendo mas de un año de servicio, hubieren cesado en un destino y volvieren á ser ocupados.

Art. 2°. Las oficinas, bajo l mas estrecha responsabilidad de sus respectivos jefes, no harán mas abono de sueldo á los empleados en ellas que el señalado en la respectiva planta.

Por tanto, mando se imprima, publique, circule y se le dé el debido cumplimiento. Palacio del gobierno general en México, á 17 de Noviembre de 1856.- I. Comonfort.- Al C. Miguel Lerdo de Tejada.”

Y lo comunico á V. para los fines consiguientes.

Dios y libertad. México, Noviembre 17 de 1856.- Lerdo de Tejada.
Memoria presentada al Excmo. sr. presidente sustituto de la república por el C. Miguel Lerdo de Tejada dando cuenta de la marcha que han seguido los negocios de la hacienda pública, en el tiempo que tuvo a su cargo la secretaría del ramo, México, Imprenta de Vicente García Torres, 1857, 48 pp.
Elaboró: Erika M. Márquez M.
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